

浅论石油石化优良传统在社会主义核心价值观中的体现

左湘军

中国石化集团共享服务有限公司武汉服务部, 湖北 武汉 430073

[摘要] 培育和弘扬核心价值观, 有效整合社会意识, 是社会系统得以正常运转、社会秩序得以有效维护的重要途径, 也是国家治理体系和治理能力的重要方面。把社会主义核心价值观融入国家治理和文化体系中、融入社会生活中, 使之成为全社会普遍遵循的行为准则, 是一项长期、艰巨的历史任务。石油石化人在深刻领会社会主义核心价值观深远内涵的基础上, 根据石油石化行业特点, 不断拓展丰富作为中华民族伟大精神重要组成部分的大庆精神、铁人精神等宝贵精神财富, 塑造并恪守立意高远、能够凝聚共识、指引方向、内生动力的企业使命、核心价值观和愿景, 增强弘扬、传承石油石化优良传统的自觉性和坚定性, 以反映国家、社会新的发展要求。

[关键词] 核心价值观; 石油石化优良传统; 企业文化; 企业员工; 思想教育

DOI: 10.33142/mem.v3i2.6300

中图分类号: F272.92

文献标识码: A

Brief Discussion on the Embodiment of the Fine Tradition of Petroleum and Petrochemical in the Socialist Core Values

ZUO Xiangjun

Wuhan Service Department of Sinopec Group Shared Services Co., Ltd., Wuhan, Hubei, 430073, China

Abstract: Cultivating and carrying forward core values and effectively integrating social consciousness is not only an important way for the normal operation of social system and the effective maintenance of social order, but also an important aspect of national governance system and governance ability. It is a long-term and arduous historical task to integrate the socialist core values into the national governance and cultural system and into social life, so as to make it a code of conduct generally followed by the whole society. On the basis of deeply understanding the far-reaching connotation of the socialist core values and according to the characteristics of the petroleum and petrochemical industry, the petroleum and petrochemical people continue to expand and enrich the valuable spiritual wealth such as Daqing spirit and iron man spirit, which are important components of the great spirit of the Chinese nation, shape and abide by the corporate mission, core values and vision with lofty ideals, consensus, direction and endogenous power, and enhance the promotion carry forward the consciousness and firmness of the fine tradition of petroleum and petrochemical to reflect the new development requirements of the country and society.

Keywords: core values; fine tradition of petroleum and petrochemical industry; corporate culture; enterprise employees; ideological education

任何一个社会都存在多种多样的价值观念和价值取向, 要把全社会的意志和力量凝聚起来, 就必须要有与这个社会的经济基础和政治制度相适应并能形成广泛社会共识的核心价值观。培育和弘扬核心价值观, 有效整合社会意识, 是社会系统得以正常运转、社会秩序得以有效维护的重要途径, 也是国家治理体系和治理能力的重要方面^[1]。十八大以来, 中央对中国社会未来发展提出了一系列新理念、新政策, 提出了 24 字的社会主义核心价值观。在当代中国, 我们的民族、我们的国家所坚守的社会主义核心价值观, 就是党的十八大报告所提出并倡导的富强、民主、文明、和谐, 自由、平等、公正、法治, 爱国、敬业、诚信、友善。

核心价值观是一个民族、一个国家发展进步的思想旗帜, 也是民族和睦团结、国家长治久安的重要“稳定器”。核心价值观在一定社会的文化中起中轴作用, 是决定文化性质和方向的最深层次要素。核心价值观不同于某一思想

理论, 它关系一个民族价值系统的建设, 带有基础性、根本性。每个社会大众可以拥有自己的价值选择, 但必须是在坚守主流价值的基础上进行的, 因此在建设中国特色社会主义道路上, 我们必须把社会主义核心价值观确立起来, 驻存于灵魂深处, 对我们的价值目标、价值取向起引领作用, 对多元价值观起整合作用, 对社会的意志和力量起凝聚作用, 对我们的精神提升起奠基作用^[2]。

石油石化优良传统犹如一支不断传递的火炬, 经历数代石油人的传承与沉淀, 得以发扬光大。“为国分忧、为民族争气”的爱国主义精神; “宁可少活 20 年, 拼命也要拿下大油田”的忘我拼搏精神; “有条件要上, 没有条件创造条件也要上”的艰苦奋斗精神; “干工作要经得起子孙万代检查”“为革命练一身硬功夫、真本事”的科学求实精神; “甘愿为党和人民当一辈子老黄牛”的奉献精神, 这些经过历史检验的石油石化优良传统, 都是在漫长的石油石化工业史中传承下来的精神标杆, 历经时间的洗礼,

历史的沉淀，已然成为我们的“传家宝”。不管是过去、现在还是将来，石油石化优良传统始终是石油石化行业的立身之本、发展之魂、力量之源，始终是企业发展的宝贵精神财富。

培育和践行社会主义核心价值观，是实现我们“中国梦”这一伟大目标的关键。践行社会主义核心价值观、弘扬石油石化优良传统，关系到我们石油石化行业的发展，关系到石油员工的价值取向。在社会主义核心价值观日益深入人心的背景下，作为一名中国石化人，现不揣浅陋，就如何弘扬传承石油石化优良传统谈点粗浅认识，以期抛砖引玉。

1 传承精神，要不断坚定员工的信念信仰

我国石油石化工业发展的缩影，既是一部艰苦创业的奋斗史，也是一部优良传统的传承史。传承，是最好的致敬。通过传承，我们才能深刻认识“石油石化优良传统”的孕育、形成、生发与升华。从铁人王进喜喊出“石油工人一声吼，地球也要抖三抖”那一刻起，“三老四严”（对待革命事业，要当老实人，说老实话，办老实事；对待工作，要有严格的要求，严密的组织，严肃的态度，严明的纪律）、“四个一样”（黑天和白天一个样、坏天气和好天气一个样、领导不在场和领导在场一个样、没有人检查和有人检查一个样）的大庆精神、铁人精神根植中华大地，镌刻在每一个石油石化人的脑海里，流淌在每一个石油石化人的血液里，成为代代相传的精神坐标，引领点燃石油石化行业红色发展引擎。

石油石化优良传统，产生于石油行业继而赓续于石油石化系统，延展于全社会全民族，它丰富了民族精神，是社会主义价值体系的重要组成部分，饱含着石油石化人忠诚于党、服务于人民、忠实于历史的赤子情怀，传承着战天斗地、不畏艰险的红色基因，体现着实事求是、求真务实的思想作风，代表着爱岗敬业、甘于奉献的崇高品格。石油石化优良传统产生于过去，践行于现在，延续于未来，是大庆精神、铁人精神与时俱进的新成果，是新时代石油石化人践行产业报国、实干兴邦一系列理念在石油石化企业落地生根的体现。特别能吃苦，特别能战斗，是石油石化人不变的底色，石油工人四海为家、以企为业、以苦为荣，住着野营房、歇在草棚帐，行走在白天黑地，忍受着严寒酷暑，吃饭只能在荒山野外搭灶、稻田河沟取水，但他们始终高扬“我为祖国献石油”的旗帜，迎着风雪找油，朝着梦想奋进。在当时的历史背景和现实条件下，由石油石化系统提炼、确立并笃信的这些宝贵精神财富，历久弥新，从未因形势的变化而改变。由于其贴近企业实际，体现行业特点，在新的历史条件下散发出独特的魅力和光芒，有的人信守并遵循之，有的人传承并发扬之。无疑，它还将被一代一代的石油石化人不断赋予新的内涵，是我们战胜困难、乐观面对各种挑战的如磐信念。当消极的声音出

现时，当外面的高薪诱惑时，我们唯有把企业当作我们赖以生存的“家”，用心去建好它、维护好它，把自己当做企业的主人翁、单位的“当家人”，把自己的命运同企业的兴衰联系在一起，知难而进、奋发拼搏，用自己的汗水和聪明才智，乃至热血和生命，为企业的持续发展作出自己应有的贡献。

2 传承精神，必须立足中华优秀传统文化

培育和弘扬社会主义核心价值观，必须立足中华优秀传统文化。不忘本来才能开辟未来，善于继承才能更好创新。博大精深的中华优秀传统文化源远流长，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的牢固基石。培育和弘扬社会主义核心价值观，应对中华传统文化坚持古为今用、推陈出新，有鉴别地加以对待，有扬弃地予以继承，努力用中华民族创造的优秀传统文化来以文化人、以文育人。

社会主义核心价值观与优秀传统文化道德精髓深度契合，是培育践行社会主义核心价值观的重要价值资源 and 实践源泉。传承石油精神、弘扬石化传统，就是要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓，这是向历史寻找智慧，从根脉汲取力量的选择。文化脉络的接续，所汇集充盈起的磅礴气势和绵延不竭的强大动力，是当前我们打造良好企业文化的基础。

3 传承精神，要持续打造良好的企业文化

培育和践行社会主义核心价值观不仅是新时期加强石油石化企业员工队伍建设的重要内容，也是企业文化建设的重要内容。企业文化是指基于共同价值之上，企业全体员工共同遵守的目标、行为规范和思维方式的总称。石油石化系统经过长期的历史积淀，凝聚形成的石油石化优良传统，是石油石化人的精神支柱，是石油石化人几十年来接力奋斗的文化积淀，也是我们核心竞争力和独特文化优势的集中体现。进入新时代，我们必须以石油石化优良传统对干部员工进行深刻有效的思想洗礼、灵魂净化、作风锤炼，塑造共同价值观。

以社会主义核心价值观引领石油石化企业文化建设是势所必至、时所需^[3]，积极探索加强石油石化优良传统教育的新形式和新方法，坚持不懈地融入到企业文化建设之中，是石油石化系统进行企业文化建设不能忽视的重要任务。通过开展道德模范、身边榜样评选宣传，常态化抓好石油石化优良传统再学习再教育活动；通过引导干部员工深刻理解“苦干实干”“三老四严”的实质内涵，筑牢企业员工的思想基础，着力培育新一代“铁人式”干部员工队伍，直面困难和挑战；通过宣传片、书籍和大量媒体舆论营造良好的企业文化，将石油石化优良传统体现在企业文化中，成为石油石化人深入骨髓的理念，一代代不断更新传承，将石油石化优良传统发扬光大；通过不断加

强石油石化优良传统传播载体、传播方式的建设和迭代，与时俱进，筑牢听党话、跟党走共同思想基础，使石油石化优良传统成为全体干部员工的思想主脉和行为方式，最大限度地凝聚起了新时期干事创业、敢打硬仗、勇创一流的精神力量；通过利用群众喜闻乐见的方式传播，讲大家听得懂、听得进的话，结合当下融媒体时代特色，丰富载体，利用各种各样的方式讲述石油石化人自己的故事。总的来说，就是要努力丰富企业文化建设的思想内涵，探索更加有效的教育文化载体，不断增强开展石油精神石化传统教育的针对性和实效性，让石油精神石化传统落地生根。

4 传承精神，要对员工开展持之以恒的思想教育

社会主义核心价值观教育作为企业精神文明建设的基础和灵魂，是推动企业和谐稳定发展的重要精神支柱。随着企业改革发展进程的不断深化，不断加强和改进对企业员工社会主义核心价值观的思想教育，培养打造一支思想好、素质好、作风硬的员工队伍，对助推企业跨越发展具有重要的现实意义^[4]。在市场经济条件下，石油石化系统员工在思想上不可避免地要打上思想多元的烙印。用社会主义核心价值观统一广大员工的思想，并转化为自觉的行动，建设一支理想信念坚定、素质过硬的职工队伍，既是新时期石油石化行业的历史使命，也是石油石化企业文化建设的重要内容。员工是新时代石油石化优良传统的传递者，央企虽是金字招牌，但也只有让广大员工产生强烈的归属感，获得价值认同，不断激发职业自豪感，愿意用自己点滴行动去擦拭她，这块招牌才会越擦越亮，大家也才能在工作中体会到孜孜以求、为之奋斗的快乐，会将其当作人生重要的一部分。

培育和弘扬社会主义核心价值观是一个知行合一的过程，人们的认知认同是重要前提。培育和弘扬社会主义核心价值观，必须强化行为实践和制度保障，重在落细、落小、落实上下功夫，使之日常化、具体化、形象化、生活化，使人们在实践中不断增强对其认知，成为人们日常工作生活的基本遵循。在中国特色社会主义进入新时代的背景下，还需不断传承和发扬石油石化优良传统，改革再出发、奋进不止步，在不断传承、不断进步中永葆青春本色、勇立时代潮头。传承石油精神、弘扬石化传统，不是对老一辈石油典范的简单模仿，而是要深刻领会石油精神石化传统的实质，吸取精髓，抓住核心，并赋予石油精神石化传统新的时代内涵，在传承的基础上创新，在发扬的过程中创造。传承石油精神石化传统的方式有很多种，比如开展弘扬石油精神石化传统的主题实践活动，树立劳模、工匠等典型模范，组织开展“石油故事我来说”“石化精神我来讲”等活动，充分运用抖音、新媒体等网络阵地，用图片及视频的形式创新传播石油石化精神的载体，让石油石化精神真正走入员工心中。

5 传承精神，要锤炼奉献奋进的实干作风

特别能奉献，特别能担当，是石油石化人闪亮的本色，选择了石油，就意味着选择了奉献。我国石油石化工业在由小到大、由弱变强的发展过程中，战胜了各种困难，跨越了各种关口，靠的就是苦干实干、奉献奋进的拼劲和韧劲。大庆油田会战初期，面对恶劣的自然环境，王进喜带领队员们喊出了“北风当电扇，大雪是炒面，天南海北来会战，誓夺头号大油田。干！干！干！”的豪言壮语，体现了一种革命乐观主义精神。当年的胜利油田会战在一片盐碱滩上展开，石油人住的是地窝子、干打垒，吃的是地瓜干、糠菜团，喝的是盐碱水，硬是靠着人拉肩扛、自力更生、艰苦奋斗，建成了我国第二大油田。

今天的石油石化人不用再住“干打垒”，不用再跳泥浆池，不需要流血牺牲，但石油石化行业的特性使得部分企业和岗位远离城市，工作环境相对较差，特别是有的油田分布在沙漠戈壁之中，自然环境恶劣，工作生活艰苦。中华民族对工业血液、能源安全的需求和呼唤一如既往，行业的客观条件也要求新一代石油石化人能够吃苦耐劳、承受压力，有艰苦创业的精神、甘于奉献的品质。无论过去、现在还是将来，这种实干作风始终是支撑我们攻坚克难、不断前行的精神动力。对于大部分员工来说，现在条件好了，工作生活环境不那么艰苦了，出行有汽车，办公有电脑，很多一线岗位实现了信息化自动化，但越是这样，越要发扬艰苦奋斗的精神，在思想上艰苦奋斗、在学习上艰苦奋斗、在工作上艰苦奋斗，干出更加出色的工作业绩。

6 传承精神，要精准服务攻坚克难的目标任务

特别能进取，特别能创新，是石油石化人骄傲的成色。新时代石油精神石化传统离不开“苦干实干”，离不开“创新创效”。大力弘扬以“苦干实干”“三老四严”为核心的石油精神，和以“求真务实、精细严谨、家国情怀”为主要内涵的石化传统，关键在于准确把握时代新要求、石油新使命，找准当前的目标任务，保持奋发有为的精神状态、甘于奉献的思想境界、勇于创新的工作热情，催发攻坚克难真行动。

一是要善于学习。作为石油石化人，学习是根本也是关键，只有不断地学习，才能跟上这个时代脚步，只有不断地钻研，掌握新的技能，才能为企业发展做出贡献。因此，应加强自身的技能学习，做业务上的尖子兵、实践中的实干家。二是要真抓实干。新时代的石油精神石化传统仍然离不开苦干实干。只有将“苦干实干”“三老四严”落实到工作中，将日常工作做实、做细、做精，实现自我能力的提升，才能为企业的发展注入新活力。面对各种发展任务目标，我们要从“实”处着力，干实事、出实招、见实效，发扬钉钉子精神，确保各项工作都能见到实效。三是要严字当头。要从严要求自己，自觉抬高起点，坚持“有第一就争，有红旗就扛”，自我加压，深挖潜力，不断向更高的工作水平迈进。工作过程中要严、细、实、精、

准、新、快,如此才能创造出高质量、高效率的工作业绩。四是要勇于创新,坚持从理论探索到大胆实践,从做好“规定动作”到创新“自选动作”,用新思路促进新改革,用新改革谋取新出路。

7 结论

石油石化优良传统是坚持党的领导、发挥党的政治优势的实践成果,是激励石油石化人永远奋斗的强大精神动力。弘扬石油石化优良传统,就是要树立正确的利益观、苦乐观,始终把国家利益放在第一位,不怕苦,敢吃苦,能吃苦,以顽强的意志正视困难、战胜困难,为国家富强、民族复兴、人民幸福不断作出新贡献;就是要始终保持实事求是的作风,脚踏实地,勤奋工作,努力创造经得起实践、人民、历史检验的工作实绩;就是要树立正确的奋斗观奉献观,永葆“我为祖国献石油”的豪情壮志,敢于担当、迎难而上、甘于奉献,勇于挑最重的担子,敢于啃最硬的骨头,善于接最烫手的山芋;就是要坚定理想信念,把初心记在心上,把使命扛在肩上,自觉肩负起新时代的责任使命,在改革发展中立足岗位,拼搏奉献,建功立业;

就是要动员广大干部职工凝心聚力、真抓实干,把严细实的优良作风转变为攻坚克难的强大正能量,为企业内强管理、外树形象、走向一流提供共同的价值遵循^[5]。

[参考文献]

- [1]黄德祥.以社会主义核心价值观引领企业文化建设[J].企业文明,2016(5):71-72.
- [2]葛锦芳.培育和践行社会主义核心价值观,弘扬石油石化优良传统的实践与探索[J].中文科技期刊数据库(全文版)社会科学,2018(11):22.
- [3]易静.浅谈以社会主义核心价值观引领石油企业文化建设[J].企业文化旬刊,2016(4):25.
- [4]赵朝阳.浅谈加强企业员工社会主义核心价值观教育[J].经营者,2014(2):1.
- [5]冯春艳.中国石化:矢志建设世界一流企业文化[J].企业文明,2017(10):2.

作者简介:左湘军(1977-)男,助理政工师,助理会计师,湖南湘潭人,毕业于长江大学思想政治教育专业。现供职于中国石化集团共享服务有限公司武汉服务部。